

# ТОВАРИЩ

(ОРГАН МИНУСИНСКАГО КОМИТ. Р. СОЦ.-ДЕМ. РАБ. ПАР.)

Пролетарии всѣх стран, соединяйтесь!  
ПОДПИСНАЯ ПЛАТА НА ГАЗЕТУ „ТОВАРИЩ“

ЗА  
12 мѣс. 6 руб. 6 мѣс. 3 руб.  
10 коп. 3 мѣс. 1 руб. 60 к.  
1 мѣс. — руб. 60 коп.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.  
За строчку пята: вперед  
текста 25 к., позади 15 к.,  
для иногородних — 35 коп. и  
25 коп.

Газета выходит два раза в недѣлю.

Адрес редакціи г. Минусинск, Рабочій Клубъ, Горьковская улица № 57.

## Освобожденіе рабочих есть дѣло самих рабочих

### Товарищи рабочие!

Дѣлайте сборы, увеличивайте число подписчиков на рабочую газету „Товарищ“.

Рабочая газета может существовать только на средства самих рабочих. Каждый рабочий должен читать свою рабочую газету, должен быть ее подписчиком. Собирайте среди товарищей средства на изданіе „Товарища“.

### Минусинская Уѣздная до дѣлам о выборах в Учредительное Собрание Комиссія.

Доводит на основі 7 ст. наказа о выборах до всеобщаго свѣдѣнія, что занятія комиссіи производятся ежедневно включая и праздничные дни, с 9 часов утра до 3 часов дня в помещеніи Уѣздной Земской Управы.

С. 8 октяб. в Рабочем Клубѣ Совѣта Р. и С. Д. открыто. БЮРО СОЦИАЛИСТОВ-РЕВОЛЮЦ. ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТОВ.

Занятія секретаря ежедневно с 11 до 1 дня и с 5 до 7 веч. При бюро читальня для товар. солдат. и рабочих. Желающіе войти в группу приглашаются заявлять об этом секретарю.

С 15 октяб. начнутся занятія, социал.-револ. интер. в кружках: Саморазвитіе, изученіе программы социал.-револ. и других партій, тактика с. р. интерн.

Записи в эти кружки производятся у секретаря.

### Товарищи!

Засѣданіе Исполнительнаго Комитета Совѣта Рабочих и Солдатских Депутатов по повѣдѣльникам, средам и субботам с 7 ч. вечера.

Очередныя пленарныя засѣданія по пятницам с 7 час. вечера.

Исполнительный Комитет.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Партийныя собранія Минусинской организаціи Р. С. Д. Р. П. переносятся с воскресенья на вторник в 7 часов вечера.

Просим товарищей быть аккуратными в посѣщеніи собраній и не запаздывать.

Комитет.

### Чего хотят Минусинскіе „благодѣтели“?

Минусинск переживает неспокойное время. Продовольственная разруха, безтоварье и дороговизна

начинает остро чувствоваться и здѣсь. Не говоря о мануфактурѣ, желѣзѣ, керосинѣ обуви и проч. товарах, замѣчается недостаток и в хлѣбѣ. Подвоз его в город сокращается. Крестьяне, зная, что в городѣ нельзя получить товаров, не охотно вывозят хлѣб; бумажныя же деньги в их глазах теряют цѣну. Кроме того надо принять во вниманіе, что из Минусинскаго уѣзда вывезено для нужд арміи до полутора милліонов пудов хлѣба, и в настоящем году подгороднія волости, в округѣ на 50 верст, постиг неурожай.

И вот, на почвѣ этих недостатков создается в массах недовольство. Но неразбирающимся людям трудно видѣть настоящую причину всѣх этих бѣдствій. Им трудно учесть, что война поглащает большую часть изготовляемых товаров и лучшія рабочіе силы. Они не знают, что каждый день войны обходится Россіи в 60 милліонов рублей, что война уже поглотила на 40 тысяч милліонов народнаго достоянія и отвлекла от производительнаго труда 15 милліонов наиболее здоровых работников Темнота и неосознанность не позволяют видѣть истинную причину продовольственной разрухи, а недовольство и растущее озлобленіе заставляют искать виновников сдѣла либо поближе, чтобы излиться на них.

И вот, таким настроеніем пользуются личности из темнаго лагеря и начинают услужливо указывать массам, кто является всему виной. Оказываетя, виновником является не война, не спекуляція а продовольственный ко-

митет и кооперативы это они, видите-ли, прибрали все к своим рукам, они создают дороговизну и недостаток товаров.

Политика этих темных личностей очерь ясна. Все это кулаки, торговцы, спекулянты, пострадавшие от конкуренціи со стороны кооперативов. Им нужно уничтожит кооперативы и продовольственные комитеты, чтобы по прежнему безудержно вести спекуляцію и наживаться, как они наживались раньше. Несознательные же массы идут за этим крикунами и поддаются на удочку, повѣрив волкам в овечьей шкурѣ, прикинувшимися благодѣтелями. Эти неосознательные массы не понимают того, что если бы продовольственные комитеты и кооперативы недерживали волчьи аппетиты спекулянтов, дороговизна и безтоварье были бы еще ужаснѣй.

А между тѣм на митингѣ 15 октября, устроенном в интересах этих „благодѣтелей“ с цѣлью борьбы против кооперативов, волчьи аппетиты всѣх этих спекулянтов проглянули совершенно открыто. Прежде всего, они не давали говорить и представлять свои отчеты представителям кооперативов и продов. комитета. В этом проглянула боязнь, как бы не сняли маску с этих „благодѣтелей“. Создавши, таким образом свободу говорить только для себя, они распоясались. Они наговорили кучу небылиц на продовольственный комитет и кооперативы; объявили членов продовольственнаго комитета самозванцами, обвинили кооператоров в кражѣ 45 тысяч пудов сахара и т. д. и т. д. без конца. В концѣ концов признанным вождь всего этого „движенія“, — он же предѣдатель митинга, Ф. П. Солдатов — потребовал (и на том его послѣдователи порѣшили), чтобы на сдѣдующем же митингѣ переизбрать: 1) продовольственный комитет, 2) членов правленія Минусин. О-ва потребителей, 3) членов правленія посреднич. Т-ва.

Но основное требованіе выставленное им, было: дать каждому возможность торговать, как он хочет, продовать кому и сколько хочет, и по цѣнам, каких он захочет. Одним словом было выставлено требованіе свободной спекуляціи.

Вот к чему сводилось все желаніе этих радѣтелей о народѣ. По-



Такая же участь постигла и другого „социалиста“ из Временного Правительства министра внутренних дел Никитина. Сей муж настолько по жандармски отличился во время стачки железнодорожников, что даже меньшевики отвернулись от него, как от своего „товарища“: центральный комитет рос. соц.-дем. раб. партии (меньшевиков) исключил его из партии.

Так, у одного за другим раскрывается физиономия министров, именующих себя „социалистами“.

Теперь—очередь за Керенским.

### «АНАРХИЯ.»

Правительство Кишкина-Бурышкина решило вступить на путь „решительной борьбы с растущей анархией“. На местах предполагается создать для этого особые комитеты, в крайних случаях передавать диктаторскую власть комиссарам или начальникам гарнизона и подкреплять их власть применением „сознательной“ вооруженной силы (т. е., очевидно, юнкеров, ударников и т. и.). Одним словом, правительство собирается под удобным предлогом вернуться на путь корниловщины, на этот раз „тыловой“ корниловщины, на путь усмирения теперь уже не армии а всей страны. При данных обстоятельствах это обозначает открытие нашим буржуазным правительством гражданской войны против народа.

„Анархия“ в странѣ растет. Но в чем заключается эта анархия и из чего она проистекает? По объяснению правительства, она есть по следствию работы различных „самочинных“ комитетов, созданных в корниловские дни. Эти комитеты подрывают авторитет власти, издают распоряжения, противоречащая друг другу, создают смуты в беспорядок. В этом для правительства главная и чуть ли не единственная причина.

Странное дело! Во всем виноваты комитеты. Но неужели это они создали стихийные продовольственные беспорядки, разгромы магазинов и пр.? Неужели эти комитеты создали аграрное движение в деревнѣ, захваты земель, сопровождаемые разгромом усадеб? Неужели это они создали стихийное движение среди части (в Донском бассейне), требующих хлеба и работы?

Конечно, комитеты тут не причем. Продовольственные беспорядки созданы недостатком хлеба, голодом, который является следствием соглашательской бездельной политики старого министерства. Аграрное движение порождено тѣм, что крестьяне извѣрились в обещания министров-„социалистов“ и не социалистов. Стихийное движение части рабочих создано политикой локаутов и саботажа капиталистов. Оно порождено растущей безработицей и все тѣм же голодом.

Комитеты тут не причем. Возникновение комитетов объясняется

как раз тѣм, что старая власть не сумѣла и не хотѣла справиться ни с одним из важнейших для революционного народа вопросов, привела страну к корниловщине. Это—зачатки новой власти, порвавшей с буржуазией, исходящей из вѣдр революционных масс и осуществляющей их требования. Это—зачатки народовластия. И поскольку слово „анархия“ для буржуазии обозначает „самочинная народная власть“ мы и будем, вопреки беззубым насмѣшкам кадетов из „Русс. Вѣд“ утверждать, что „анархия“, г. г. буржуа—есть свобода и господство масс.

Но зарождающиеся органы народной власти не имѣют еще полной силы и влияния. Они не могут осуществить пока цѣликом того, что нужно рабочим, солдатам, крестьянам. Они не могут еще обезпечить работу, прекратив локаут и саботаж путем беспощадных реквизиций (отобрание в казну) фабрик и заводов. Они не могут дать солдатам мира и возвращение по домам. Они не могут дать крестьянам землю—мѣшают правительственные комиссары и буржуазная власть. Они не могут и увеличить приток хлеба в городѣ, направив в деревню городские товары, которые сейчас идут или на военные нужды или попадают в лапы спекулянтов.

Отсюда стихийные разгромы и погромы. Они показывают, что соглашательская политика завела народ в тупик в темный угол, из которого он вырывает стихийно, поскольку для него закрыт прямой орган. выход.

Если под „анархией“ подразумевается растущее стихийное движение масс, то рост этого движения учит только тому, что нужно удовлетворить острые нужды народа полностью и руками такой власти, которая сможет выполнить такую задачу.

Нужно не уничтожать революционные комитеты, а по всей странѣ сверху до низу передать власть в руки классовых совѣтов, в руки рабочих, солдат и крестьян. Нужно немедленно передать землю крестьянам. Нужно в корни пресечь преступную работу капиталистов. Нужно прекратить войну, нужно бросить в деревню ситен, желѣзо и кожу и извлечь оттуда хлеб и мясо.

Вмѣсто того, правительство затѣвает борьбу с анархией, прежде всего начиная с народных комитетов борьбы с корниловщиной. Оно не только не хочет прекратить войну (уже плут разговоры о подготовкѣ к зимней кампаніи) накормить голодных, дать работу безработным оно прежде всего хочет разрушить зачатки той власти, которая ставит себя эти задачи.

Что это такое? Повторяем: это открытое объявление гражданской войны народу, его свободѣ, зачаткам действительного народовластия.

На лозунг „да здравствует борьба с анархией“ рабочие, солдаты и

крестьяне отвѣтят: „да здравствует власть совѣтов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов“. Только эта власть даст землю, даст работу, даст мир, даст хлеб, поскольку есть еще хлеб поскольку господа приморенцы и кадеты не истощили окончательно народного хозяйства.

### В СОВѢТАХ.

#### Протест Ачинскаго Совѣта.

Военный отдѣл Ачинскаго Совѣта Рабочих и Солдатских Депутатов, заслушав 29 сентября доклад т. Жердзинскаго о назначеніи командующим войсками Иркутскаго Военнаго Округа генерал-майора Самарина вмѣсто нынѣ занимающаго это мѣсто подпоручика Краковенкаго,—вынес резолюцію протеста, в которой подчеркивает, что не будет исполнять приказы новаго командующаго войсками.

#### Ново-Николаевск.

Новый состав Испол. Комитета Совѣта Раб. Солд. и Крест. Депут.

Так как резолюція по текущему моменту, выдвинутая Исполнител. Комитетом Совѣта Рабочих и Солдатских Депутатов на Обединенном Крестьянско-Рабочем и Солдатском засѣданіи собрала лишь нѣсколько голосов и почти всѣ присутствующіе на засѣданіи голосовали за полный разрыв с буржуазіей, приняв резолюцію предложенную интернационалистами, то Исполнительный Комитет стараго состава сложил полномочія.

На общем собраніи Совѣта Рабочих и Солдатских Депутатов 21 сентября произведены перевыборы: в новый состав Исполнительнаго Комитета вошли социалисты-революционеры интернационалисты и социал-демократы большевики и интернационалисты.

### ХРОНИКА.

В Минусинскѣ образовалось мѣстное отдѣленіе Всероссійскаго Профессіональнаго Союза Кредитных Учрежденій. Избрано Правленіе в количествѣ 6 человек в состав котораго входят по одному представителю от каждаго здѣшняго кредитнаго учрежденія и один представитель от служителей курьеров и прислуги всѣх кредитных учрежденій г. Минусинска.

#### Шесть в Редакцію.

Правленіе Союза служащих просит редакцію помѣстить в вашей газетѣ слѣдующее сообщеніе:

„В г. Минусинскѣ открыт Минусинскій Совѣт служащих и рабочих Министерства, в состав котораго вошли служащіе Уѣзднаго Продовольственнаго Комитета и Монгольской Экспедиціи.

Правленіе Союза состоит из 5 членов. Предсѣдателем Правленія—Я. І. Фрейман, Секретарем—О. И. Петров.

Предсѣдатель Я. І. Фрейман.

Член Правленія:

Секретарь: О. Петров

### О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

УПРАВЛЕНІЕ Черногорских каменноугольных копей В. А. и А. А. Баландиных. объявляет, что на копей имѣется полный контингент рабочих, обезпечивающій нормальную добычу угля и поэтому призыва рабочих в настоящее время не производится.

Управление.

Редактор Ю. П. Гавен